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1. WSTĘP 
 
1.1.  Przedmiot SST 

 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru wyko-
pów w gruntach nieskalistych przy budowie chodnika w miejscowości Krzywe Koło. 
 

1.2.  Zakres stosowania SST 
 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument w postępowaniu przetargowym i przy realizacji 
umowy na wykonanie robót związanych z realizacją zadania wymienionego w punkcie 1.1. 

 
1.3.  Zakres robót objętych SST 

 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót ziemnych przy budowie dróg 
(ulic) i obejmują wykonanie wykopów w gruntach mineralnych. 
 
Zakres wykonania wykopów w gruntach nieskalistych obejmuje: 

− wykonanie wykopu z transportem gruntu na odkład/wysypisko. 
 

1.4.  Określenia podstawowe 
 

1.4.1. Budowla ziemna - budowla wykonana w gruncie lub z gruntu, spełniająca warunki stateczności i odwodnienia. 
 
1.4.2. Głębokość wykopu - róŜnica rzędnej terenu i rzędnej robót ziemnych, wyznaczonych w osi wykopu. 
 
1.4.3. Wykop płytki - wykop, którego głębokość jest mniejsza niŜ 1 m. 
 
1.4.4. Wykop średni - wykop, którego głębokość jest zawarta w granicach od 1 do 3 m. 
 
1.4.5. Odkład - miejsce wbudowania lub składowania (odwiezienia) gruntów pozyskanych w czasie wykonywania 

wykopów, a nie wykorzystanych do budowy nasypów oraz innych prac związanych z trasą drogową. 
 
1.4.6. Wskaźnik zagęszczenia gruntu - wielkość charakteryzująca stan zagęszczenia gruntu, określona według wzoru: 

sI  =
 

  

d

ds

ρ
ρ  

gdzie: 

ρd - gęstość objętościowa szkieletu zagęszczanego gruntu, (Mg/m3), słuŜąca do oceny zagęszczenia gruntu 

w robotach ziemnych, badana zgodnie z  BN-77/8931-12, (Mg/m3), 
ρd s   - maksymalna gęstość objętościowa szkieletu gruntowego przy wilgotności optymalnej, (Mg/m3), okre-

ślona w normalnej próbie Proctora, zgodnie z PN-B-04481, słuŜąca jako wartość odniesienia do oceny 
zagęszczenia gruntu w robotach ziemnych. 

 
1.4.7. Wskaźnik róŜnoziarnistości - wielkość charakteryzująca zagęszczalność gruntów  

niespoistych, określona według wzoru: 

U
d

d
= 10

60

 

 gdzie: 
d60 - średnica oczka sita, przez które przechodzi 60% gruntu, (mm), 
d10 - średnica oczka sita, przez które przechodzi 10% gruntu, (mm). 
 

1.4.8. Wskaźnik odkształcenia gruntu - wielkość charakteryzująca stan zagęszczenia gruntu, określona według wzo-
ru: 



 SZCZEGÓŁOWE SPECYFIKACJE TECHNICZNE D-02.00.00. Roboty ziemne  
   

 
Budowa chodnika w miejscowości Krzywe Koło 

48 

I
E

E
o = 2

1

 

 gdzie: 
E1 - moduł odkształcenia gruntu oznaczony w pierwszym obciąŜeniu badanej warstwy zgodnie z PN-
S-02205; 1998, 
E2 - moduł odkształcenia gruntu oznaczony w powtórnym obciąŜeniu badanej warstwy zgodnie z PN-
S-02205; 1998, 
 

1.4.9. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z defini-
cjami podanymi w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 1.4. 

 
1.5.  Ogólne wymagania dotyczące robót 

 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 1.5. 

 

2. MATERIAŁY (GRUNTY)  
 
2.1.  Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w SST D-00.00.00. 
“Wymagania ogólne” punkt 2. 

 
2.2.  Podział gruntów 

 
Materiał występujący w podłoŜu wykopu jest gruntem rodzimym, który będzie stanowił podłoŜe nawierzch-
ni. Zgodnie z Katalogiem Typowych Konstrukcji Nawierzchni Podatnych i Półsztywnych powinien charak-
teryzować się grupą nośności G1.Gdy podłoŜe nawierzchni zaklasyfikowano do innej grupy nośności, nale-
Ŝy podłoŜe doprowadzić do grupy nośności G1 zgodnie z dokumentacją projektową i SST D-04.02.02. 
“Wzmocnienie podłoŜa geosyntetykami”. 
 
Tablica 1. Podział gruntów pod względem wysadzinowości według PN-S-02205 
 
Lp Wyszczególnie Grupy gruntów 
 nie właściwości Niewysadzinowe Wątpliwe Wysadzinowe 

1 Rodzaj gruntu − rumosz niegliniasty 
− Ŝwir 
− pospółka 
− piasek gruby 
− piasek średni 
− piasek drobny 
− ŜuŜel nierozpado-

wy 

− piasek pylasty 
− zwietrzelina 

gliniasta 
− rumosz gliniasty 
− Ŝwir gliniasty 
− pospółka glinia-

sta 

mało wysadzinowe 
− glina piaszczysta zwięzła, glina 
zwięzła, glina pylasta zwięzła 
− ił, ił piaszczysty, ił pylasty 
bardzo wysadzinowe 
− piasek gliniasty 
− pył, pył piaszczysty 
− glina piaszczysta, glina, glina 
pylasta 
− ił warwowy 

2 Zawartość cząstek, 
≤ 0,075 mm, % 
≤ 0,02 mm, % 

 
 

< 15 
< 3 

 
 

od 15 do 30 
od 3 do 10 

 
 

> 30 
> 10 

3 Kapilarność bierna 
Hkb, m 

< 1,0 ≥ 1,0 >1,0 

4 Wskaźnik piasko-
wy WP 

> 35 od 25 do 35 < 25 

 
2.3.  Zasady wykorzystania gruntów 
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Grunty przydatne do budowy nasypów mogą być wywiezione poza teren budowy tylko wówczas, gdy sta-
nowią nadmiar objętości robót ziemnych i za zezwoleniem Kierownika Projektu. 
JeŜeli grunty przydatne, uzyskane przy wykonaniu wykopów, nie będąc nadmiarem objętości robót ziem-
nych, zostały za zgodą Kierownika Projektu wywiezione przez Wykonawcę poza teren budowy z przezna-
czeniem innym niŜ budowa nasypów lub wykonanie prac objętych Kontraktem, Wykonawca jest zobowią-
zany do dostarczenia równowaŜnej objętości gruntów przydatnych ze źródeł własnych, zaakceptowanych 
przez Kierownika Projektu. 
Grunty i materiały nieprzydatne do budowy nasypów, powinny być wywiezione przez Wykonawcę na od-
kład. Zapewnienie terenów na odkład naleŜy do obowiązków Zamawiającego, o ile nie określono tego ina-
czej w Kontrakcie. Kierownik Projektu moŜe nakazać pozostawienie na terenie budowy gruntów, których 
czasowa nieprzydatność wynika jedynie z powodu zamarznięcia lub nadmiernej wilgotności. 
 

3. SPRZĘT 
 
3.1.  Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 3. 

 
3.2.  Sprzęt do robót ziemnych 

 
Wykonawca przystępujący do wykonania robót ziemnych powinien wykazać się moŜliwością korzystania ze 
sprzętu przeznaczonego do: 

− odspajania i wydobywania gruntów, 
− jednoczesnego wydobywania i przemieszczania gruntów, 
− transportu mas ziemnych, 
− do zagęszczania gruntów. 

 

4. TRANSPORT 
 
4.1.  Ogólne wymagania dotyczące transportu 

 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 4. 

 
4.2.  Transport gruntów 

 
Wybór środków transportowych oraz metod transportu powinien być dostosowany do kategorii gruntu jego 
objętości, technologii odspajania i załadunku oraz od odległości transportu. Wydajność środków transpor-
towych powinna być ponadto dostosowana do wydajności sprzętu stosowanego do urabiania i wbudowania 
gruntu. 
Zwiększenie odległości transportu ponad wartości zatwierdzone nie moŜe być podstawą roszczeń Wyko-
nawcy, dotyczących dodatkowej zapłaty za transport, o ile zwiększone odległości nie zostały wcześniej za-
akceptowane na piśmie przez Kierownika Projektu. 

 

5. WYKONANIE ROBÓT  
 
5.1.  Ogólne zasady wykonania robót 

 
Ogólne zasady wykonania robót podano w SST D-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 5. 

5.2.  Zasady wykonania wykopu 
 

Sposób wykonania skarp wykopu powinien gwarantować ich stateczność w całym okresie prowadzenia ro-
bót, a naprawa uszkodzeń, wynikających z nieprawidłowego ukształtowania skarp wykopu, ich podcięcia 
lub innych odstępstw od dokumentacji projektowej obciąŜa Wykonawcę. 
Wykonawca powinien wykonywać wykopy w taki sposób, aby grunty o róŜnym stopniu przydatności do 
budowy nasypów były odspajane oddzielnie, w sposób uniemoŜliwiający ich wymieszanie. Odstępstwo od 
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powyŜszego wymagania, uzasadnione skomplikowanym układem warstw geotechnicznych wymaga zgody 
Kierownika Projektu. 
Odspojone grunty powinny być lub przewiezione na odkład lub ich część wykorzystana do hum. O ile Kie-
rownik Projektu dopuści czasowe składowanie odspojonych gruntów, naleŜy je odpowiednio zabezpieczyć 
przed nadmiernym zawilgoceniem. 
 
JeŜeli grunt jest zamarznięty nie naleŜy odspajać go do głębokości około 0,5 metra powyŜej projektowa-
nych rzędnych robót ziemnych. 

 
5.3.  Wymagania dotyczące zagęszczenia 

 
Wymagane wskaźniki zagęszczenia pod projektowanymi chodnikami powinny wynosić co najmniej 0,97; 
natomiast na skarpach w warstwie grubości do 20 cm co najmniej 0,95. 
 

5.4.  Ruch budowlany 
 

Nie naleŜy dopuszczać ruchu budowlanego po dnie wykopu o ile grubość warstwy gruntu (nadkładu) powy-
Ŝej rzędnych robót ziemnych jest mniejsza niŜ 0,3 metra. 
Z chwilą przystąpienia do ostatecznego profilowania dna wykopu dopuszcza się po nim jedynie ruch ma-
szyn wykonujących tę czynność budowlaną. MoŜe po nim odbywać się jedynie sporadyczny ruch pojazdów, 
które nie spowodują uszkodzeń powierzchni korpusu. 
Naprawa uszkodzeń powierzchni robót ziemnych, wynikających z niedotrzymania podanych powyŜej wa-
runków obciąŜa Wykonawcę robót ziemnych. 

 
5.5.  Dokładność wykonania wykopów 

 
Odchylenie osi korpusu ziemnego w wykopie od osi projektowanej nie powinny być większe niŜ  ± 10 cm. 
RóŜnica w stosunku do projektowanych rzędnych robót ziemnych nie moŜe przekraczać +1 cm i -3 cm. 
Szerokość górnej powierzchni korpusu nie moŜe róŜnić się od szerokości projektowanej o więcej  niŜ 
± 10 cm, a krawędzie nie powinny mieć wyraźnych załamań  
w planie. 
Pochylenie skarp nie powinno róŜnić się od projektowanego o więcej niŜ 10% jego wartości wyraŜonej tan-
gensem kąta. Maksymalne nierówności na powierzchni skarp nie powinna przekraczać ±10 cm przy pomia-
rze łatą 3-metrową, albo powinny być spełnione inne wymagania dotyczące równości, wynikające ze sposo-
bu umocnienia powierzchni skarpy. 

 
5.6.  Odwodnienie pasa robót ziemnych 

 
NiezaleŜnie od budowy urządzeń, stanowiących elementy systemów odwadniających, ujętych w dokumen-
tacji projektowej, Wykonawca powinien, o ile wymagają tego warunki terenowe, wykonać urządzenia, które 
zapewnią odprowadzenie wód gruntowych i opadowych poza obszar robót ziemnych tak, aby zabezpieczyć 
grunty przed przewilgoceniem i nawodnieniem. Wykonawca ma obowiązek takiego wykonywania wyko-
pów aby powierzchniom gruntu nadawać w całym okresie trwania robót spadki, zapewniające prawidłowe 
odwodnienie. 
Jeśli wskutek zaniedbania Wykonawcy, grunty ulegną nawodnieniu, które spowoduje ich długotrwałą nie-
przydatność, Wykonawca ma obowiązek usunięcia tych gruntów i zastąpienia ich gruntami przydatnymi na 
własny koszt bez jakichkolwiek dodatkowych opłat ze strony Zamawiającego za te czynności, jak równieŜ 
za dowieziony grunt. 
Odprowadzenie wód do istniejących urządzeń odwadniających musi być poprzedzone uzgodnieniem z od-
powiednimi instytucjami. 

 
5.7.  Odwodnienie wykopu 

 
Technologia wykonania wykopu musi umoŜliwiać jego prawidłowe odwodnienie w całym okresie trwania 
robót ziemnych. Wykonanie wykopów powinno postępować w kierunku podnoszenia się niwelety. 
W czasie robót ziemnych naleŜy zachować odpowiedni spadek podłuŜny i nadać przekrojom poprzecznym 
spadki, umoŜliwiające szybki odpływ wód z wykopu. O ile w dokumentacji projektowej nie zawarto innego 
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wymagania, spadek poprzeczny nie powinien być mniejszy niŜ 4% w przypadku gruntów spoistych i nie 
mniejszy niŜ 2% w przypadku gruntów niespoistych. NaleŜy uwzględnić ewentualny wpływ kolejności i 
sposobu odspajania gruntów oraz terminów wykonywania innych robót na spełnienie wymagań dotyczących 
prawidłowego odwodnienia wykopu w czasie postępu robót ziemnych. 
Źródła wody, odsłonięte przy wykonywaniu wykopów, naleŜy ująć w rowy i/lub dreny. Wody opadowe i 
gruntowe naleŜy odprowadzić poza teren pasa robót ziemnych. 

 

6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT  
 
6.1.  Ogólne zasady kontroli jakości robót 

 
Ogólne zasady kontroli robót podano w SST D-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 6. 

 
6.2.  Badania i pomiary w czasie wykonywania wykopów 
 
6.2.1. Sprawdzenie odwodnienia 

Sprawdzenie odwodnienia korpusu ziemnego polega na kontroli zgodności z wymaganiami specyfikacji 
określonymi w punkcie 5 oraz dokumentacją projektową. 
Szczególną uwagę naleŜy zwrócić na: 

− właściwe ujęcie i odprowadzenie wód opadowych, 
− właściwe ujęcie i odprowadzenie wysięków wodnych. 

 
6.2.2. Sprawdzenie jakości wykonania robót 

Kontrola wykonania wykopów polega na kontrolowaniu zgodności z wymaganiami określonymi w niniej-
szej specyfikacji oraz w dokumentacji projektowej. 
W czasie kontroli szczególną uwagę naleŜy zwrócić na: 

a) odspajanie gruntów w sposób nie pogarszający ich właściwości, 
b) zapewnienie stateczności skarp, 
c) odwodnienie wykopów w czasie wykonywania robót i po ich zakończeniu, 
d) dokładność wykonania wykopów (usytuowanie i wykończenie), 
e) zagęszczenie górnej strefy korpusu w wykopie według wymagań określonych w punkcie 5.3. 

 
6.3.  Badania do odbioru korpusu ziemnego 

 
6.3.1. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów 

Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów do odbioru korpusu ziemnego podaje tablica 3. 
 

Tablica 3. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów wykonanych robót ziemnych. 
 

Lp Badana cecha Minimalna częstotliwość badań i pomiarów 
1 Pomiar szerokości korpusu ziemnego Pomiar taśmą, szablonem,  

łatą o długości 3 m 
2 Pomiar szerokości dna rowów i poziomnicą lub niwelatorem, 
3 Pomiar rzędnych powierzchni korpu-

su ziemnego 
w odstępach co 200 m: na prostych, 
 w punktach głównych łuku, 

4 Pomiar pochylenia skarp oraz w miejscach, które budzą wątpliwości 
5 Pomiar równości powierzchni korpu-

su 
 

6 Pomiar równości skarp  
7 Pomiar spadku podłuŜnego po-

wierzchni korpusu 
Pomiar niwelatorem rzędnych w odstępach co 50 m oraz w 
punktach wątpliwych 

8 Badanie zagęszczenia gruntu Wskaźnik zagęszczenia określać dla kaŜdej warstwy, lecz 
nie rzadziej niŜ raz na kaŜde 1000m2 

 
6.3.2. Szerokość korpusu ziemnego 

Szerokość korpusu ziemnego nie moŜe róŜnić się od szerokości projektowanej o więcej niŜ ± 10 cm. 
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6.3.3. Rzędne korony korpusu ziemnego 

Rzędne korony korpusu ziemnego nie mogą róŜnić się od rzędnych projektowanych o więcej niŜ -3 cm lub 
+1 cm. 

 
6.3.4. Pochylenia skarp 

Pochylenie skarp nie moŜe róŜnić się od pochylenia projektowanego o więcej niŜ 10% wartości pochylenia 
wyraŜonego tangensem  kąta. 

 
6.3.5. Równość korony korpusu 

Nierówności powierzchni korpusu ziemnego mierzone łatą 3-metrową, nie mogą przekraczać 3 cm. 
 

6.3.6. Równość skarp 
Nierówności skarp, mierzone łatą 3-metrową, nie mogą przekraczać 3 cm. 

 
6.3.7. Spadek podłuŜny korony korpusu 

Spadek podłuŜny powierzchni korony korpusu, sprawdzony przez pomiar niwelatorem rzędnych wysoko-
ściowych, nie moŜe dawać róŜnic, w stosunku do rzędnych projektowanych, większych niŜ -3 cm lub +1 
cm. 

 
6.3.8. Zagęszczenie gruntu 

Wskaźnik zagęszczenia gruntu określony zgodnie z BN-77/8931-12 powinien być zgodny z załoŜonym. W 
przypadku gruntów dla których nie moŜna określić wskaźnika zagęszczenia naleŜy określić wskaźnik od-
kształcenia Io, zgodnie z PN-S-02205; 1998. 

 
6.4.  Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi robotami 

 
Wszystkie grunty nie spełniające wymagań podanych w odpowiednich punktach specyfikacji, zostaną od-
rzucone. Jeśli grunty nie spełniające wymagań zostaną wbudowane lub zastosowane, to na polecenie Kie-
rownika Projektu Wykonawca wymieni je na właściwe, na własny koszt. 
Wszystkie roboty, które wykazują większe odchylenia cech od określonych w punktach 5 i 6 specyfikacji 
powinny być ponownie wykonane przez Wykonawcę na jego koszt. 

 

7. OBMIAR ROBÓT  
 
7.1.  Ogólne zasady obmiaru robót 

 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 7. 

 
7.2.  Obmiar robót ziemnych 

 
Jednostką obmiarową jest m3 (metr sześcienny) wykonanego wykopu. 

 
 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 

 
8.1.  Ogólne zasady odbioru robót 

 
Ogólne zasady odbioru robót podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 8. 
Roboty ziemne uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami Kierow-
nika Projektu, jeŜeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji według punktu 6 dały wyniki 
pozytywne. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
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9.1.  Ogólne dotyczące podstawy płatności 
 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 9. 
 

9.2.  Cena jednostki obmiarowej 
 

Cena  1 m3 wykonania robót obejmuje: 
− prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 
− oznakowanie robót, 
− wykonanie wykopu z transportem gruntu na odkład, obejmujące: odspojenie, przemieszczenie, 

załadunek, przewiezienie i wyładunek, 
− wykonanie wykopu z transportem urobku na odkład/wysypisko, obejmujące: odspojenie, prze-

mieszczenie, załadunek, przewiezienie i wyładunek, 
− odwodnienie wykopu na czas jego wykonywania, 
− profilowanie dna wykopu, skarp, 
− zagęszczenie powierzchni wykopu, 
− przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych, wymaganych w specyfikacji technicznej, 
− rozplantowanie urobku na odkładzie, 
− rekultywację terenu. 
 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE  
 
10.1.  Normy 

 
1. PN-B-02480:1986 Grunty budowlane. Określenia. Symbole. Podział i opis gruntów. 
2. PN-B-04481:1988 Grunty budowlane. Badania próbek gruntów. 
3. PN-B-04493:1955 Grunty budowlane. Oznaczenie kapilarności biernej. 
4. PN-S-02205:1998 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania. 
5. BN-64/8931-01 Drogi samochodowe. Oznaczenie wskaźnika piaskowego. 
6. BN-64/8931-02 Drogi samochodowe. Oznaczenie modułu odkształcenia  
   nawierzchni podatnych i podłoŜa przez obciąŜenie płytą 
7. BN-77/8931-12 Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntu. 
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1. WSTĘP 
 
1.1.  Przedmiot SST 

 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru nasy-
pów przy budowie chodnika w miejscowości Krzywe Koło. 
 

1.2.  Zakres stosowania SST 
 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument w postępowaniu przetargowym i przy realizacji 
umowy na wykonanie robót związanych z realizacją zadania wymienionego w punkcie 1.1. 

 
1.3.  Zakres robót objętych SST 

 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji technicznej dotyczą zasad prowadzenia robót ziemnych w czasie 
budowy chodnika i wjazdów i obejmują wykonanie nasypów z gruntów mineralnych. 

 
Zakres wykonania obejmuje: 

− nasypy z gruntu pozyskanego z dokopu, 
 

 
1.4.  Określenia podstawowe 
 
1.4.1. Wysokość nasypu - róŜnica rzędnej terenu i rzędnej robót ziemnych, wyznaczonych w osi nasypu. 
 
1.4.2. Nasyp niski - nasyp, którego wysokość jest mniejsza niŜ 1 m. 
 
1.4.3. Nasyp średni  - nasyp, którego wysokość zawarta jest w granicach od 1 do 3 m 
 
1.4.4. Nasyp wysoki - nasyp, którego wysokość przekracza 3 m. 
 
1.4.5. Dokop - miejsce pozyskania gruntu do wykonania nasypów, połoŜone poza pasem robót drogowych. 
1.4.6. Odkład - miejsce wbudowania lub składowania (odwiezienia) gruntów pozyskanych w czasie wykonywania 

wykopów, a nie wykorzystanych do budowy nasypów oraz innych prac związanych z trasą drogową. 
 
1.4.7. Wskaźnik zagęszczenia gruntu - wielkość charakteryzująca stan zagęszczenia gruntu, 

określona według wzoru: 
 

sI  =
 

  

d

ds

ρ
ρ  

gdzie: 

ρd - gęstość objętościowa szkieletu zagęszczanego gruntu, (Mg/m3), słuŜąca do oceny zagęszczenia gruntu 

w robotach ziemnych, badana zgodnie z  BN-77/8931-12, (Mg/m3), 
ρd s   - maksymalna gęstość objętościowa szkieletu gruntowego przy wilgotności optymalnej, (Mg/m3), okre-
ślona w normalnej próbie Proctora, zgodnie z PN-B-04481, słuŜąca jako wartość odniesienia do oceny za-
gęszczenia gruntu w robotach ziemnych. 
 

1.4.8. Wskaźnik róŜnoziarnistości - wielkość charakteryzująca zagęszczalność gruntów  
niespoistych, określona według wzoru: 

U
d

d
= 10

60

 

 gdzie: 
d60 - średnica oczka sita, przez które przechodzi 60% gruntu, (mm), 
d10 - średnica oczka sita, przez które przechodzi 10% gruntu, (mm). 
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1.4.9. Wskaźnik odkształcenia gruntu - wielkość charakteryzująca stan zagęszczenia gruntu, określona według wzo-

ru: 

I
E

E
o = 2

1

 

 gdzie: 
E1 - moduł odkształcenia gruntu oznaczony w pierwszym obciąŜeniu badanej warstwy zgodnie z PN-
S-02205; 1998, 
E2 - moduł odkształcenia gruntu oznaczony w powtórnym obciąŜeniu badanej warstwy zgodnie z PN-
S-02205; 1998. 
 

1.4.10. Geosyntetyk - materiał stosowany w budownictwie drogowym, wytwarzany z wysoko polimeryzowanych 
włókien syntetycznych, w tym tworzyw termoplastycznych polietylenowych, polipropylenowych i polie-
strowych, charakteryzujący się między innymi duŜą wytrzymałością oraz wodoprzepuszczalnością, zgodny 
z PN-ISO-10318:1998, PN-EN-963:1999. 

 
1.4.11. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z defini-

cjami podanymi w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 1.4. 
 
 
1.5.  Ogólne wymagania dotyczące robót 

 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 1.5. 

 

2. MATERIAŁY (GRUNTY)  
 
2.1.  Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w SST D-00.00.00. 
“Wymagania ogólne” punkt 2. 
 

2.2.  Grunty i materiały do nasypów 
 

Grunty i materiały przydatne do budowy nasypów podaje tablica 1. 
Grunty i materiały dopuszczone do budowy nasypów powinny spełniać wymagania określone w PN-S-
02205. 

 
Tablica 1. Przydatność gruntów do wykonania budowli ziemnych według PN-S-02205. 

 
Przeznaczenie Przydatne Przydatne 

z zastrzeŜeniami 
Treść zastrzeŜenia 

 1. Rozdrobnione 
grunty skaliste twar-
de oraz grunty 

1. Rozdrobnione grunty skali-
ste miękkie 

- gdy pory w gruncie skalistym 
będą wypełnione gruntem lub 
materiałem drobnoziarnistym 

 kamieniste, zwietrze-
linowe, rumosze i 
otoczaki 

2. Zwietrzeliny i rumosze 
gliniaste 
3. Piaski pylaste, piaski gli-
niaste, pyły piaszczyste i pyły 

- gdy będą wbudowane w miej-
sca suche lub zabezpieczone od 
wód gruntowych i powierzch-
niowych 

 2. świry i pospółki, 
równieŜ gliniaste 

4. Piaski próchniczne, z wy-
jątkiem pylastych piasków 
próchnicznych 

- do nasypów nie wyŜszych niŜ 
3 m, zabezpieczonych przed 
zawilgoceniem 

 3. Piaski grubo, 
średnio i drobno-
ziarniste, naturalne i 
łamane 

5. Gliny piaszczyste, gliny i 
gliny pylaste oraz inne o wL 
<35% 

- w miejscach suchych lub 
przejściowo zawilgoconych 
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Na dolne war-
stwy nasypów 
poniŜej strefy 
przemarzania 

4. Piaski gliniaste z 
domieszką frakcji 
Ŝwirowo-kamienistej 
(morenowe) o 
wskaźniku 

6. Gliny piaszczyste zwięzłe, 
gliny zwięzłe i gliny pylaste 
zwięzłe oraz inne grunty o 
granicy płynności wL  od 35 
do 69% 

- do nasypów nie wyŜszych niŜ 
3 m: zabezpieczonych przed 
zawilgoceniem 

 róŜnoziarnistości 
U≥15 

7. Wysiewki kamienne glinia-
ste o zawartości frakcji iłowej 
ponad 2% 

- gdy zwierciadło wody grun-
towej znajduje się na głęboko-
ści większej od kapilarności 
biernej gruntu podłoŜa 

 5. śuŜle wielkopie-
cowe i inne metalur-
giczne ze starych 
zwałów (powyŜej 5 
lat) 

8. śuŜle wielkopiecowe i inne 
metalurgiczne z nowego 
studzenia (do 5 lat) 

- o ograniczonej podatności na 
rozpad - łączne straty masy do 
5% 

 6. Wysiewki ka-
mienne o zawartości 
frakcji iłowej poni-
Ŝej 2% 

9. Popioły lotne i mieszaniny 
popiołowo-ŜuŜlowe 

- gdy zalegają w miejscach 
suchych lub są izolowane od 
wody 

Na górne war-
stwy nasypów w 
strefie przema-
rzania 

1. świry i pospółki 
2. Piaski grubo i 
średnioziarniste 
3. Wysiewki ka-
mienne o uziarnieniu 
odpowiadającym 
pospółkom lub Ŝwi-
rom 

1. świry i pospółki gliniaste 
2. Piaski pylaste i gliniaste 
3. Pyły piaszczyste i pyły 
4. Gliny o granicy płynności 
mniejszej niŜ 35% 
5. Mieszaniny popiołowo-
ŜuŜlowe z węgla kamiennego 
6. Wysiewki kamienne glinia-
ste o zawartości frakcji iłowej 
> 2% 

 
 
 
- pod warunkiem ulepszenia 
tych gruntów spoiwami, takimi 
jak: cement, wapno, aktywne 
popioły itp. 

  7. śuŜle wielkopiecowe i inne 
metalurgiczne 

- drobnoziarniste i nierozpado-
we; straty masy do 1 % 

  8.Piaski drobnoziarniste - o wskaźniku nośności wnoś ≥ 
10 % 

W wykopach i 
miejscach zero-
wych do głębo-
kości przemarza-
nia 

Grunty niewysadzi-
nowe 

Grunty wątpliwe i wysadzi-
nowe 

- gdy są ulepszane spoiwami 
(cementem, wapnem, aktyw-
nymi popiołami itp.) 

 
Podział gruntów pod względem wysadzinowości podaje tablica 2. 

 
Tablica 2. Podział gruntów pod względem wysadzinowości według PN-S-02205 
 

Lp Wyszczególnie- Grupy gruntów 
 nie właściwości Niewysadzinowe Wątpliwe Wysadzinowe 
1 Rodzaj gruntu  

− Ŝwir 
− pospółka 
− piasek gruby 
− piasek średni 
− piasek drobny 
− ŜuŜel 
   nierozpadowy 

− piasek pylasty 
− rumosz skalny 
− Ŝwir gliniasty 
− pospółka 
   gliniasta 

mało wysadzinowe 
− glina piaszczysta zwięzła, glina 
zwięzła, glina pylasta zwięzła 
− ił, ił piaszczysty, ił pylasty 
bardzo wysadzinowe 
− piasek gliniasty 
− pył, pył piaszczysty 
− glina piaszczysta, glina, glina 
pylasta 

2 Zawartość cząstek, 
≤ 0,075 mm, % 
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≤ 0,02 mm, % < 15 
< 3 

od 15 do 30 
od 3 do 10 

> 30 
> 10 

3 Kapilarność bierna 
Hkb, m 

< 1,0 ≥ 1,0 >1,0 

4 Wskaźnik piasko-
wy WP 

> 35 od 25 do 35 < 25 

 
2.3.  Zasady wykorzystania gruntów 

 
Grunty przydatne do budowy nasypów mogą być wywiezione poza teren budowy tylko wówczas, gdy sta-
nowią nadmiar objętości robót ziemnych i za zezwoleniem Kierownika Projektu. 
JeŜeli grunty przydatne, uzyskane przy wykonaniu wykopów, nie będąc nadmiarem objętości robót ziem-
nych, zostały za zgodą Kierownika Projektu wywiezione przez Wykonawcę poza teren budowy z przezna-
czeniem innym niŜ budowa nasypów lub wykonanie prac objętych Kontraktem, Wykonawca jest zobowią-
zany do dostarczenia równowaŜnej objętości gruntów przydatnych ze źródeł własnych, zaakceptowanych 
przez Kierownika Projektu. 
Grunty i materiały nieprzydatne do budowy nasypów powinny być wywiezione przez Wykonawcę na od-
kład. 
Zapewnienie terenów na odkład naleŜy do obowiązków Zamawiającego, o ile nie określono tego inaczej w 
Kontrakcie. Kierownik Projektu moŜe nakazać pozostawienie na terenie budowy gruntów, których czasowa 
nieprzydatność wynika jedynie z powodu zamarznięcia lub nadmiernej wilgotności. 

 

3. SPRZĘT 
 
3.1.  Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 3. 
 

3.2.  Sprzęt do robót ziemnych 
 

Wykonawca przystępujący do wykonania robót ziemnych powinien wykazać się moŜliwością korzystania z 
następującego sprzętu do: 

− odspajania i wydobywania gruntów (narzędzia mechaniczne, zrywaki, koparki, ładowarki, itp.), 
− jednoczesnego wydobywania i przemieszczania gruntów (spycharki, zgarniarki, równiarki, itp.), 
− transportu mas ziemnych (samochody wywrotki, samochody skrzyniowe), 
− sprzętu zagęszczającego (walce, ubijaki, płyty wibracyjne itp.). 
 

3.3.  Dobór sprzętu zagęszczającego 
 

Sprzęt do zagęszczania zaproponowany przez Wykonawcę powinien być zatwierdzony przez Kierownika 
Projektu. 

 
 

4. TRANSPORT 
 
4.1.  Ogólne wymagania dotyczące transportu 

 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 4. 

 
4.2.  Transport gruntów 

 
Wybór środków transportowych oraz metod transportu powinien być dostosowany do kategorii gruntu (ma-
teriału), jego objętości, technologii odspajania i załadunku oraz od odległości transportu. 

 

5. WYKONANIE ROBÓT  
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5.1.  Ogólne zasady wykonania robót 
 

Ogólne zasady wykonania robót podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 5. 
 

5.2.  Przygotowanie podłoŜa w obrębie podstawy nasypu 
 

Przed przystąpieniem do budowy nasypu naleŜy w obrębie jego podstawy zakończyć roboty przygotowaw-
cze, określone w SST D-01.00.00. “Roboty przygotowawcze”. 

 
5.3.  Dokop 

 
5.3.1. Miejsce dokopu 

Miejsce dokopu powinno być wskazane w  dokumentach Kontraktowych lub przez Kierownika Projektu. 
JeŜeli miejsce to zostało wybrane przez Wykonawcę, musi być akceptowane przez Kierownika Projektu. 
Miejsce powinno być tak dobrane, Ŝeby zapewnić przewóz lub przemieszczenie gruntu na jak najkrótszych 
odległościach. 

 
5.3.2. Zasady prowadzenia robót w  dokopie 

Pozyskiwanie gruntu z dokopu moŜe rozpocząć się dopiero po pobraniu próbek i zbadaniu przydatności za-
legającego gruntu do budowy nasypów oraz po wydaniu zgody na piśmie przez Kierownika Projektu. Głę-
bokość na jaką naleŜy ocenić przydatność gruntu powinna być dostosowana do zakresu prac. 

5.4.  Wykonanie nasypów 
 

5.4.1. Przygotowanie podłoŜa w obrębie podstawy nasypu 
Przed przystąpieniem do budowy nasypów naleŜy w obrębie jego podstawy zakończyć roboty przygoto-
wawcze, określone w dziale: SST D-01.00.00. “Roboty przygotowawcze”. 

 
5.4.2. Zagęszczenie gruntów w podłoŜu nasypów 

Wykonawca powinien skontrolować wskaźnik zagęszczenia gruntów rodzimych, zalegających w górnej 
strefie podłoŜa nasypu, do głębokości 0,5 metra od powierzchni terenu. JeŜeli wartość wskaźnika zagęsz-
czenia jest mniejsza niŜ 0,95, Wykonawca powinien dogęścić podłoŜe tak, aby powyŜsze wymaganie zosta-
ło spełnione. 
JeŜeli ta wartość wskaźnika zagęszczenia nie moŜe być osiągnięta przez bezpośrednie zagęszczenie podło-
Ŝa, to naleŜy podjąć środki w celu ulepszenia gruntu podłoŜa, umoŜliwiające uzyskanie wymaganych warto-
ści wskaźnika zagęszczenia. 

 
5.4.3.Wybór gruntów i materiałów do wykonania nasypów 

Wybór gruntów i materiałów do wykonania nasypów powinien być dokonany z uwzględnieniem zasad 
podanych w punkcie 2. 

 
5.4.4. Zasady wykonywania nasypów 
 
5.4.4.1. Ogólne zasady wykonywania nasypów 

Nasypy powinny być wznoszone przy zachowaniu przekroju poprzecznego i profilu podłuŜnego, które 
określono w dokumentacji projektowej, z uwzględnieniem ewentualnych zmian wprowadzonych zawczasu 
przez Kierownika Projektu. 
W celu zapewnienia stateczności nasypu i jego równomiernego osiadania naleŜy przestrzegać następujących 
zasad: 
a) Nasypy naleŜy wykonywać metodą warstwową, z gruntów przydatnych do budowy nasypów. Nasypy 

powinny być wznoszone równomiernie na całej szerokości. 
b) Grubość warstwy w stanie luźnym powinna być odpowiednio dobrana w zaleŜności od rodzaju gruntu i 

sprzętu uŜywanego do zagęszczenia. Przystąpienie do wbudowania kolejnej warstwy nasypu moŜe nastą-
pić dopiero po stwierdzeniu przez Kierownika Projektu prawidłowego wykonania warstwy poprzedniej. 

c) Grunty o róŜnych właściwościach naleŜy wbudowywać w oddzielnych warstwach, o jednakowej grubości 
na całej szerokości nasypu. Grunty spoiste naleŜy wbudowywać w dolne, a grunty niespoiste w górne war-
stwy nasypu. 



 SZCZEGÓŁOWE SPECYFIKACJE TECHNICZNE D-02.00.00. Roboty ziemne  
   

 
Budowa chodnika w miejscowości Krzywe Koło 

62 

d) Warstwy gruntu przepuszczalnego naleŜy wbudowywać poziomo, a warstwy gruntu mało przepuszczal-
nego (o współczynniku k10 ≤10-5 m/s) ze spadkiem górnej powierzchni około 4% ±1%. Kiedy nasyp jest 
budowany w terenie płaskim spadek powinien być obustronny, gdy nasyp jest budowany na zboczu spa-
dek powinien być jednostronny, zgodny z jego pochyleniem. Ukształtowanie powierzchni warstwy po-
winno uniemoŜliwiać lokalne gromadzenie się wody.  

e) JeŜeli w okresie zimowym następuje przerwa w wykonywaniu nasypu, a górna powierzchnia jest wyko-
nana z gruntu spoistego, to jej spadki poprzeczne powinny być ukształtowane ku osi nasypu, a woda od-
prowadzana poza nasyp z zastosowaniem ścieku. Takie ukształtowanie górnej powierzchni gruntu spo-
istego zapobiega powstaniu potencjalnych powierzchni poślizgu w gruncie tworzącym nasyp. 

f) Górną warstwę nasypu, o grubości co najmniej 0,5 metra naleŜy wykonać z gruntów niewysadzinowych 
(mieszanki kruszywa naturalnego - pospółki), o wskaźniku wodoprzepuszczalności “k10” ≥6x10-5 m/s i 
wskaźniku róŜnoziarnistości U≥5. JeŜeli Wykonawca nie dysponuje gruntem o takich właściwościach, 
Kierownik Projektu moŜe wyrazić zgodę na ulepszenie górnej warstwy nasypu poprzez stabilizację ce-
mentem, wapnem lub popiołami lotnymi. W takim przypadku jest konieczne sprawdzenie warunku nośno-
ści i mrozoodporności konstrukcji nawierzchni i wprowadzenie korekty, polegającej na rozbudowaniu 
podbudowy pomocniczej. 

g) Na terenach o wysokim stanie wód gruntowych oraz na terenach zalewowych dolne warstwy nasypu, o 
grubości co najmniej 0,5 metra powyŜej najwyŜszego poziomu wody, naleŜy wykonać z gruntu przepusz-
czalnego.  

h) Przy wykonywaniu nasypów z popiołów lotnych, warstwę pod popiołami, grubości 0,3 do 0,5 metra, na-
leŜy wykonać z gruntu lub materiałów o duŜej przepuszczalności. Górnej powierzchni warstwy popiołu 
naleŜy nadać spadki poprzeczne 4% ±1% według pozycji d). 

i) Grunt przewieziony na miejsce wbudowania powinien być bezzwłocznie wbudowany w nasyp. Kierownik 
Projektu moŜe dopuścić czasowe składowanie gruntu, pod warunkiem jego zabezpieczenia przed nad-
miernym zawilgoceniem. 

 
5.4.4.2. Wykonywanie nasypów w okresie deszczów 

Wykonywanie nasypów naleŜy przerwać, jeŜeli wilgotność gruntu przekracza wartość dopuszczalną, to 
znaczy jest większa od wilgotności optymalnej o więcej niŜ 10% jej wartości. 
Na warstwie gruntu nadmiernie zawilgoconego nie wolno układać następnej warstwy gruntu. 
Osuszanie moŜna przeprowadzić w sposób mechaniczny lub chemiczny, poprzez wymieszanie z wapnem 
palonym lub hydratyzowanym. 
W celu zabezpieczenia nasypu przed nadmiernym zawilgoceniem, poszczególne jego warstwy oraz korona 
nasypu po zakończeniu robót ziemnych powinny być równe i mieć spadki potrzebne do prawidłowego od-
wodnienia, według punktu 5.4.4.1. 
W okresie deszczowym nie naleŜy pozostawiać nie zagęszczonej warstwy do dnia następnego. JeŜeli war-
stwa gruntu niezagęszczonego uległa przewilgoceniu, a Wykonawca nie jest w stanie osuszyć jej i zagęścić 
w czasie zaakceptowanym przez Kierownika Projektu, to moŜe on nakazać Wykonawcy usunięcie wadliwej 
warstwy. 

 
5.4.4.3. Wykonywanie nasypów w okresie mrozów 

Niedopuszczalne jest wykonywanie nasypów w temperaturze przy której nie jest moŜliwe osiągnięcie w na-
sypie wymaganego wskaźnika zagęszczenia gruntów. 
Nie dopuszcza się wbudowania w nasyp gruntów zamarzniętych lub gruntów przemieszanych ze śniegiem 
lub lodem. 
W okresie duŜych opadów śniegu wykonywanie nasypów powinno być przerwane. Przed wznowieniem 
prac naleŜy usunąć śnieg z powierzchni wznoszonego nasypu. 
JeŜeli warstwa niezagęszczonego gruntu zamarzała, to nie naleŜy jej przed zamarznięciem zagęszczać ani 
układać na niej następnych warstw. 

 
5.4.6. Zagęszczenie gruntu 
 
5.4.6.1. Ogólne zasady zagęszczenia gruntu 

KaŜda warstwa gruntu jak najszybciej po jej rozłoŜeniu, powinna być zagęszczona z zastosowaniem sprzętu 
odpowiedniego dla danego rodzaju gruntu oraz występujących warunków. 
RozłoŜone warstwy gruntu naleŜy zagęszczać od krawędzi nasypu w kierunku jego osi. 
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5.4.6.2. Grubość warstwy 
Grubość warstwy zagęszczonego gruntu oraz liczbę przejść maszyny zagęszczającej zaleca się określić do-
świadczalnie dla kaŜdego rodzaju gruntu i typu maszyny.  

 
5.4.6.3. Wilgotność gruntu 

Wilgotność gruntu w czasie zagęszczania powinna być równa wilgotności optymalnej, z tolerancją: 
a) w gruntach niespoistych   ±2% 
b) w gruntach mało i średnio spoistych +0%, -2% 

  c) w mieszankach popiołowo-ŜuŜlowych  +2%, -4% 
JeŜeli wilgotność naturalna gruntu jest niŜsza od wilgotności optymalnej, to wilgotność gruntu naleŜy 
zwiększyć przez dodanie wody. 
JeŜeli wilgotność gruntu jest wyŜsza od wilgotności optymalnej, grunt naleŜy osuszyć w sposób mechanicz-
ny lub chemiczny, ewentualnie wykonać drenaŜ z warstwy gruntu przepuszczalnego. Sposób osuszenia 
przewilgoconego gruntu powinien być zaakceptowany przez Kierownika Projektu. 
Sprawdzenie wilgotności gruntu naleŜy przeprowadzać laboratoryjnie, z częstotliwością określoną w punk-
tach 6.3.2. i 6.3.3. 
 

5.4.6.4. Wymagania dotyczące zagęszczenia 
W zaleŜności od uziarnienia stosowanych materiałów, zagęszczenie warstwy naleŜy określać za pomocą 
oznaczenia wskaźnika zagęszczenia lub porównania pierwotnego i wtórnego modułu odkształcenia. 
Kontrolę zagęszczenia na podstawie porównania pierwotnego i wtórnego modułu odkształcenia, określo-
nych zgodnie z PN-S-02205: 1998, naleŜy stosować tylko dla gruntów gruboziarnistych, dla których nie jest 
moŜliwe określenie wskaźnika zagęszczenia Is, według BN-77/8931-12. 
Na skarpach wskaźnik zagęszczenia w warstwie grubości do 20 cm nie powinien być mniejszy od 0,95. 

 
Jako zastępcze kryterium oceny wymaganego zagęszczenia gruntów  dla których trudne jest pomierzenie 
wskaźnika zagęszczenia, przyjmuje się wartość wskaźnika odkształcenia Io określonego zgodnie z PN-S-
02205; 1998. 
Wskaźnik odkształcenia nie powinien być większy niŜ: 

a) dla Ŝwirów, pospółek i piasków: 
−2,2 przy wymaganej wartości Is ≥1,00, 
−2,5 przy wymaganej wartości Is<1,00, 

b) dla gruntów drobnoziarnistych o równomiernie stopniowanym uziarnieniu (pyłów, glin pyla-
stych, glin zwięzłych, iłów  −2,0; 

c) dla gruntów róŜnoziarnistych (Ŝwirów gliniastych, pospółek gliniastych, pyłów piaszczystych, 
piasków gliniastych, glin piaszczystych, glin piaszczystych zwięzłych) −3,0; 

d) dla narzutów kamiennych, rumoszy −4,0. 
 

JeŜeli badania kontrolne wykaŜą, Ŝe zagęszczenie warstwy nie jest wystarczające, to Wykonawca powinien 
spulchnić warstwę, doprowadzić grunt do wilgotności optymalnej i powtórnie zagęścić. JeŜeli powtórne za-
gęszczenie nie spowoduje uzyskania wymaganego wskaźnika zagęszczenia, Wykonawca powinien usunąć 
warstwę i wbudować nowy materiał, o ile Kierownik Projektu nie zezwoli na ponowienie próby prawidło-
wego zagęszczenia warstwy. 
 

 
5.4.6.5. Próbne zagęszczenie 

Na Ŝądanie Kierownika Projektu Wykonawca zobowiązany jest do wykonania próbnego zagęszczenia grun-
tu. Poletko doświadczalne dla próbnego zagęszczenia gruntu o minimalnej powierzchni 300 m3, powinno 
być wykonane na terenie oczyszczonym z gleby, na którym układa się grunt czterema pasami o szerokości 
od 3,5 do 4,5 metra kaŜde. Poszczególne warstwy układanego gruntu powinny mieć w kaŜdym pasie inną 
grubość z tym, Ŝe wszystkie muszą mieścić się w granicach właściwych dla danego sprzętu zagęszczające-
go. Wilgotność gruntu powinna być równa optymalnej z dopuszczoną tolerancją. Grunt ułoŜony na poletku 
według podanej wyŜej zasady powinien być następnie zagęszczony, a po kaŜdej serii przejść maszyny nale-
Ŝy określić wskaźniki zagęszczenia. Dopuszczone jest stosowanie szybkich metod pomiaru, po ich skali-
browaniu w warunkach terenowych. 
Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia naleŜy wykonać co najmniej w 4 punktach, z których co najmniej 2 
powinny umoŜliwiać ustalenie wskaźnika zagęszczenia w dolnej części warstwy. Na postawie porównania 
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uzyskanych wyników zagęszczenia z wymaganiami dokonuje się wyboru sprzętu i ustala się potrzebną licz-
bę przejść oraz grubość warstwy rozkładanego gruntu. 

 
5.5.  Odkłady 
 
5.5.1. Warunki ogólne wykonania odkładów 

Roboty omówione w tym punkcie dotyczą postępowania z gruntami lub innymi materiałami, które zostały 
pozyskane w czasie wykonywania wykopów, a które nie będą wykorzystane do budowy nasypów oraz in-
nych prac związanych z trasą drogową. 
Grunty lub inne materiały powinny być przewiezione na odkład, jeŜeli: 

a) stanowią nadmiar objętości w stosunku do objętości gruntów przewidzianych do wbudowania, 
b) są nieprzydatne do budowy nasypów oraz wykorzystania w innych pracach, związanych z bu-

dową chodnika, 
c) ze względu na harmonogram robót nie jest ekonomicznie uzasadnione oczekiwanie na wbudo-

wanie materiałów pozyskiwanych z wykopu. 
Wykonawca moŜe przyjąć, Ŝe zachodzi jeden z podanych wyŜej przypadków tylko wówczas, gdy zostało to 
jednoznacznie określone w dokumentacji projektowej, harmonogramie robót lub przez Kierownika Projek-
tu. 

 
5.5.2. Lokalizacja odkładu 

JeŜeli pozwalają na to właściwości materiałów przeznaczonych do przewiezienia na odkład, materiały te 
powinny być w razie moŜliwości wykorzystane do wyrównania terenu, zasypania dołów i sztucznych wyro-
bisk oraz do ewentualnego poszerzenia nasypów. Roboty te powinny być wykonane zgodnie z dokumenta-
cją projektową i odpowiednimi zasadami, dotyczącymi wbudowania i zagęszczenia gruntów oraz wskazów-
kami Kierownika Projektu. 
JeŜeli nie przewidziano zagospodarowania nadmiaru objętości w sposób określony powyŜej, materiały te 
naleŜy przewieźć na odkład. 
Lokalizacja odkładu powinna być wskazana przez Kierownika Projektu. JeŜeli miejsce odkładu zostało wy-
brane przez Wykonawcę, musi być ono zaakceptowane przez Kierownika Projektu. NiezaleŜnie od tego, 
Wykonawca musi uzyskać zgodę właściciela terenu. 
JeŜeli odkłady są zlokalizowane wzdłuŜ odcinka trasy przebiegającego w wykopie, to: 

a) odkłady moŜna wykonać z obu stron wykopu, jeŜeli pochylenie poprzeczne terenu jest niewiel-
kie, przy czym odległość podnóŜa skarpy odkładu od górnej krawędzi wykopu powinna wyno-
sić: 
− nie mniej niŜ 3 metry w gruntach przepuszczalnych, 
− nie mniej niŜ 5 metrów w gruntach nieprzepuszczalnych, 

b) przy znacznym pochyleniu poprzecznym terenu, jednak mniejszym od 20%, odkład naleŜy wy-
konać tylko od górnej strony wykopu, dla ochrony od wody stokowej, 

c) przy pochyleniu poprzecznym terenu wynoszącym ponad 20%, odkład naleŜy zlokalizować od 
dolnej strony wykopu, 

d) na odcinkach zagroŜonych przez zasypywanie drogi śniegiem, odkład naleŜy wykonać od strony 
najczęściej wiejących wiatrów, w odległości ponad 20 metrów od krawędzi wykopu. 

O ile odkład zostanie wykonany w nie uzgodnionym miejscu lub niezgodnie z wymaganiami, to zostanie on 
usunięty przez Wykonawcę na jego koszt, według wskazań Kierownika Projektu. 
Konsekwencje finansowe i prawne, wynikające z ewentualnych uszkodzeń środowiska naturalnego wskutek 
prowadzenia prac w nie uzgodnionym do tego miejscu, odciąŜają Wykonawcę. 

 
5.5.3. Zasady wykonania odkładów 

Wykonanie odkładów, a w szczególności ich wysokość, pochylenia, zagęszczenie oraz odwodnienie powin-
ny być zgodne z wymaganiami podanymi w dokumentacji projektowej lub przez Kierownika Projektu. JeŜe-
li nie określono tego inaczej, naleŜy przestrzegać ustaleń podanych w normie PN-S-02205 to znaczy odkład 
powinien być uformowany w pryzmę o wysokości do 1,5 metra, pochyleniu skarp od 1 do 1,5 i spadku ko-
rony od 2 do 5%. 
Odkłady powinny być tak ukształtowane, aby harmonizowały z otaczającym terenem. Powierzchnie odkła-
dów powinny być obsiane trawą, obsadzone krzewami lub drzewami albo przeznaczone na uŜytki rolne lub 
leśne, zgodnie z dokumentacją projektową. 
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Odspajanie materiału przewidzianego do przewiezienia na odkład powinno być przerwane, o ile warunki 
atmosferyczne lub inne przyczyny uniemoŜliwiają jego wbudowanie zgodnie z wymaganiami sformułowa-
nymi w tym zakresie w dokumentacji projektowej, specyfikacjach lub Kierownika Projektu. 
Przed przewiezieniem gruntu na odkład Wykonawca powinien upewnić się, Ŝe spełnione są warunki okre-
ślone w punkcie 5.5.1. JeŜeli wskutek pochopnego przewiezienia gruntu na odkład przez Wykonawcę, zaj-
dzie konieczność dowiezienia gruntu do wykonania nasypów z ukopu, to koszt tych czynności w całości ob-
ciąŜa Wykonawcę. 

 
5.6.  Dokładność wykonania nasypów 

 
Odchylenie osi korpusu ziemnego w nasypie, od osi projektowanej nie powinno być większe niŜ ± 10 cm. 
RóŜnica w stosunku do projektowanych rzędnych robót ziemnych nie moŜe przekraczać +1 cm i -3 cm. 
Szerokość korpusu nie moŜe róŜnić się od szerokości projektowanej o więcej niŜ ± 10 cm, a krawędzie ko-
rony drogi nie powinny mieć wyraźnych załamań w planie. 

 
5.7.  Odwodnienie pasa robót ziemnych 

 
NiezaleŜnie od budowy urządzeń, stanowiących elementy systemów odwadniających, ujętych w dokumen-
tacji projektowej, Wykonawca powinien, o ile wymagają tego warunki terenowe, wykonać urządzenia, które 
zapewnią odprowadzenie wód gruntowych i opadowych poza obszar robót ziemnych tak, aby zabezpieczyć 
grunty przed przewilgoceniem i nawodnieniem. Wykonawca ma obowiązek takiego wykonywania nasypów, 
aby powierzchniom gruntu nadawać w całym okresie trwania robót spadki, zapewniające prawidłowe od-
wodnienie. 
Jeśli wskutek zaniedbania Wykonawcy, grunty ulegną nawodnieniu, które spowoduje ich długotrwałą nie-
przydatność, Wykonawca ma obowiązek usunięcia tych gruntów i zastąpienia ich gruntami przydatnymi na 
własny koszt bez jakichkolwiek dodatkowych opłat ze strony Zamawiającego za te czynności, jak równieŜ 
za dowieziony grunt. 
Odprowadzenie wód do istniejących urządzeń odwadniających musi być poprzedzone uzgodnieniem z od-
powiednimi instytucjami. 
 

 

6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT  
 
6.1.  Ogólne zasady kontroli robót 

 
Ogólne zasady kontroli robót podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 6. 

 
6.2.  Badania i pomiary w czasie wykonywania robót ziemnych 

 
6.2.1. Sprawdzenie odwodnienia 

Sprawdzenie odwodnienia korpusu ziemnego polega na kontroli zgodności z wymaganiami specyfikacji 
określonymi w punkcie 5 oraz dokumentacją projektową. 
Szczególną uwagę naleŜy zwrócić na: 

− właściwe ujęcie i odprowadzenie wód opadowych. 
 

6.2.2. Sprawdzenie wbudowania geosyntetyków 
Kontrola jakości będzie polegała na wizualnej prawidłowości ich wykonania: 

− sprawdzenie równości podłoŜa, 
− sprawdzenie szerokości wykonanych zakładów, 
− sprawdzenie braku uszkodzeń geosyntetyku. 

 
6.3.  Sprawdzenie jakości wykonania nasypów 

 
6.3.1. Rodzaje badań i pomiarów 

Sprawdzenie jakości wykonania nasypów polega na kontrolowaniu zgodności z wymaganiami określonymi 
w punktach 2, 3 oraz  5.4. niniejszej specyfikacji i w dokumentacji projektowej. 
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Szczególną uwagę naleŜy zwrócić na: 
a) badania przydatności gruntów do budowy nasypów, 

  b) badania prawidłowości wykonania poszczególnych warstw nasypu, 
c) badania zagęszczenia nasypu. 

 
6.3.2. Badania przydatności gruntów do budowy nasypów 

Badania przydatności gruntów do budowy nasypów powinny być przeprowadzone na próbkach pobranych z 
kaŜdej partii przeznaczonej do wbudowania w korpus ziemny, pochodzącej z nowego źródła, jednak nie 
rzadziej niŜ jeden raz na 3000 m3. 
W kaŜdym badaniu naleŜy określić następujące właściwości: 

− skład granulometryczny, według PN-B-04481, 
− zawartość części organicznych, według PN-B-04481, 
− wilgotność naturalną, według PN-B-04481, 
− wilgotność optymalną i maksymalną gęstość objętościową szkieletu gruntowego, według PN-B-

04481, 
− granicę płynności, według PN-B-04481 , 
− kapilarność bierną, według PN-B-04493, 
− wskaźnik piaskowy, według BN-64/8931-01. 

 
6.3.3. Badania kontrolne prawidłowości wykonania poszczególnych warstw nasypu 

Badania kontrolne prawidłowości wykonania poszczególnych warstw nasypu polegają na sprawdzeniu: 
a) prawidłowości rozmieszczenia gruntów o róŜnych właściwościach w nasypie, 
b) odwodnienia kaŜdej warstwy, 
c) grubości kaŜdej warstwy i jej wilgotności przy zagęszczaniu; badania naleŜy przeprowadzić nie 

rzadziej niŜ jeden raz na 500 m2 warstwy, 
d) przestrzegania ograniczeń dotyczących wbudowania gruntów w okresie deszczów i mrozów. 

 
6.3.4. Sprawdzenie zagęszczenia nasypu oraz podłoŜa nasypu 

Sprawdzenie zagęszczenia nasypu oraz podłoŜa nasypu polega na skontrolowaniu zgodności wartości 
wskaźnika zagęszczenia Is  z wartościami określonymi w punkcie 5.4. 
Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia Is powinno być przeprowadzone według BN-77/8931-12, oznaczenie 
modułów odkształcenia według PN-S-02205;1998.. 
Zagęszczenie kaŜdej warstwy naleŜy kontrolować nie rzadziej niŜ: 

− jeden raz w trzech punktach na 1000 m2 warstwy, (określenia wartości Is), 
− jeden raz w trzech punktach na 2000 m2 warstwy, (określenia wartości pierwotnego i wtórnego 

modułu odkształcenia). 
Wyniki kontroli zagęszczenia robót Wykonawca powinien wpisywać do dokumentów laboratoryjnych. 
Prawidłowość zagęszczenia konkretnej warstwy nasypu lub podłoŜa pod nasypem powinna być potwier-
dzona przez Kierownika Projektu wpisem w dzienniku budowy. 

 
6.3.5. Pomiary kształtu nasypu 

Pomiary kształtu nasypu obejmują kontrolę: 
− prawidłowości wykonania skarp, 
− szerokości korony korpusu. 

Sprawdzenie prawidłowości wykonania skarp polega na skontrolowaniu zgodności z wymaganiami doty-
czącymi pochyleń i dokładności wykonania skarp, określonymi w dokumentacji projektowej oraz w punkcie 
6.5. niniejszej Specyfikacji.. 
Sprawdzenie szerokości korony korpusu polega na porównaniu szerokości korony korpusu na poziomie 
wykonywanej warstwy nasypu z szerokością wynikającą z wymiarów geometrycznych korpusu, określonych 
w dokumentacji projektowej. 

 
6.4.  Badania do odbioru korpusu ziemnego 

 
6.4.1. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów 

Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów do odbioru korpusu ziemnego podaje tablica 8. 
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Tablica 8. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów wykonanych robót ziemnych. 
 

Lp Badana cecha Minimalna częstotliwość badań i pomiarów 
1 Pomiar szerokości korpusu ziem-

nego 
Pomiar taśmą, szablonem,  
łatą o długości 3 m i poziomnicą  

2 Pomiar rzędnych powierzchni kor-
pusu ziemnego 

lub niwelatorem, w odstępach co 200 m 
 na prostych, w punktach głównych łuku,  

3 Pomiar pochylenia skarp co 100 m na łukach o R ≥ 100 m, 
4 Pomiar równości powierzchni kor-

pusu 
co 50 m na łukach o R < 100 m  
oraz  w miejscach, które  

5 Pomiar równości skarp budzą wątpliwości 
6 Pomiar spadku podłuŜnego po-

wierzchni korpusu 
Pomiar niwelatorem rzędnych w odstępach co 50 m oraz w 
punktach wątpliwych 

7 Badanie zagęszczenia gruntu Wskaźnik zagęszczenia określać dla kaŜdej ułoŜonej warstwy, 
lecz nie rzadziej niŜ raz na kaŜde 1000 m2 warstwy nasypu 

 
6.4.2. Szerokość korpusu ziemnego 

Szerokość korpusu ziemnego nie moŜe róŜnić się od szerokości projektowanej o więcej niŜ ± 10 cm. 
 

6.4.3. Rzędne korony korpusu ziemnego 
Rzędne korony korpusu ziemnego nie mogą róŜnić się od rzędnych projektowanych o więcej niŜ -3 cm lub 
+1 cm. 
 

6.4.4. Pochylenie skarp 
Pochylenie skarp nie moŜe róŜnić się od pochylenia projektowanego więcej niŜ 10% wartości pochylenia 
wyraŜonego tangensem kąta. 

 
6.4.5. Równość korony korpusu 

Nierówności powierzchni korpusu ziemnego mierzone łatą 3-metrową, nie mogą przekraczać 3 cm. 
 

6.4.6. Równość skarp 
Nierówności  skarp, mierzone łatą 3-metrową, nie mogą przekraczać 3 cm. 

 
6.4.7. Spadek podłuŜny korony korpusu 

Spadek podłuŜny korony korpusu, sprawdzony przez pomiar niwelatorem rzędnych wysokościowych, nie 
moŜe dawać róŜnic, w stosunku rzędnych projektowanych, większych niŜ -3 cm lub +1 cm. 

 
6.4.8. Zagęszczenie gruntu 

Wskaźnik zagęszczenia gruntu określony zgodnie z BN-77/8931-12 powinien być zgodny z załoŜonym. 
 

 
6.5.  Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi robotami 

 
Wszystkie materiały nie spełniające wymagań podanych w odpowiednich punktach specyfikacji, zostaną 
odrzucone. Jeśli materiały nie spełniające wymagań zostaną wbudowane lub zastosowane, to na polecenie 
Kierownika Projektu Wykonawca wymieni je na właściwe, na własny koszt. 
Wszystkie roboty, które wykazują większe odchylenia cech od określonych w punktach 5 i 6 Specyfikacji 
powinny być ponownie wykonane przez Wykonawcę na jego koszt. 

 

7. OBMIAR ROBÓT  
 
7.1.  Ogólne zasady obmiaru robót 

 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 7. 

 
7.2.  Jednostka obmiarowa 
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Jednostką obmiarową jest m3 (metr sześcienny) gruntu wbudowanego w nasyp. 

 
Objętość ukopu i dokopu będzie ustalona w metrach sześciennych jako róŜnica ogólnej objętości nasypów i 
ogólnej objętości wykopów, pomniejszonej o objętość gruntów nieprzydatnych do budowy nasypów, z 
uwzględnieniem spulchnienia gruntu, to jest procentowego stosunku objętości gruntu w stanie rodzimym do 
objętości w nasypie. 
Objętość nasypów będzie ustalona w metrach sześciennych na podstawie obliczeń z przekrojów poprzecz-
nych, w oparciu o poziom gruntu rodzimego lub poziom gruntu po usunięciu warstw gruntów nieprzydat-
nych. 
Objętość odkładu będzie określona w metrach sześciennych na postawie obmiaru jako róŜnica objętości 
wykopów, powiększonej o objętość ukopów i objętości nasypów, z uwzględnieniem spulchnienia gruntu i 
zastrzeŜeń sformułowanych w punkcie 5.5. 

 

8. ODBIÓR ROBÓT 
 

8.1.  Ogólne zasady odbioru robót 
 

Ogólne zasady odbioru robót podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 8. 
Roboty ziemne uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami Kierow-
nika Projektu, jeŜeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji według punktu 6 dały wyniki 
pozytywne. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
 
9.1.  Ogólne dotyczące podstawy płatności 

 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 9. 

 
9.2.  Cena jednostki obmiarowej 

 
Cena  1 m3 wykonania nasypu robót obejmuje: 

− prace pomiarowe, 
− oznakowanie robót, 
− pozyskanie gruntu z dokopu, jego odspojenie i załadunek na środki transportowe, 
− transport urobku z  dokopu na miejsce wbudowania, 
− wbudowanie dostarczonego gruntu (z wykopu, dokopu) w nasyp, 
− zagęszczenie gruntu, 
− profilowanie powierzchni nasypu, skarp 
− odwodnienie terenu robót, 
− przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych wymaganych w specyfikacji technicznej. 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE  
 
10.1.  Normy 

 
  1. PN-B-02480:1986 Grunty budowlane. Określenia. Symbole. Podział i opis gruntów. 
  2. PN-B-04481:1988 Grunty budowlane. Badania próbek gruntów. 
  3. PN-B-04493:1955 Grunty budowlane. Oznaczenie kapilarności biernej. 
  4. PN-S-02205:1998 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania. 
  5. BN-64/8931-01 Drogi samochodowe. Oznaczenie wskaźnika piaskowego. 
  6. BN-64/8931-02 Drogi samochodowe. Oznaczenie modułu odkształcenia nawierzchni podatnych 
   i podłoŜa przez obciąŜenie płytą 
  7. BN-77/8931-12 Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntu. 

 


